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Unde nevoia este cea mai mare, ajutorul lui Dumnezeu este cel mai aproape 

(Întâmplare povestită liber, după relatări din scrisori) 

 

Marele port, O., din sudul Rusiei, era ca mort. Începuse o ploaie rece și locuitorii orașului, care 

ca urmare a lipsei materialelor pentru îmbrăcăminte erau aprovizionați doar insuficient cu haine, 

preferau să rămână în odaie. La cei mai mulți, nici aceasta nu era caldă, pentru că de multe zile 

nu existau nici lemne, nici cărbuni pe tichetele de combustibil. 

La marginea orașului, pe o stradă îngustă, întunecoasă, era căsuța cizmarului Kopcenko. Și aici 

era odaia rece. Bătrânul cizmar nu mai putea să câștige mult; în plus, i se îngăduia să facă numai 

cârpeală. Să confecționeze încălțăminte nouă era permis numai asociațiilor cizmarilor. Astfel că 

strângea cureaua, în afară de faptul că oricum exista puțină pâine de cumpărat pe cartelele de 

pâine. În comerțul la negru, într-adevăr, se putea căpăta suficientă pâine, dar era foarte, foarte 

scumpă. 

De câteva zile, Kopcenko avea o vizită. Veniseră fiica sa, Tonja, și nepotul său, Șurik. Tata 

Kopcenko se bucurase tare mult pentru aceasta; dar când a aflat că fiica sa voia să rămână să 

locuiască un timp mai lung la el, s-a întristat. Nu pentru că nu-i plăcea să-i aibă pe cei dragi ai 

lui la el; dar căsuța consta numai din odaie și bucătărie, iar aceasta servea în același timp ca 

atelier și dormitor. Unde să doarmă oaspeții? În casă nu era decât un pat. Cu ani în urmă mai 

fusese un pat pe podea. Dar apoi, când a început lunga perioadă de șomaj – Kopcenko era grav 

bolnav -, a trebuit să vândă patul. 

Pe când tata Kopcenko vorbea cu fiica sa despre aceste lucruri, ea i-a căzut în brațe și îl ruga cu 

lacrimi să vrea totuși s-o țină la el. S-ar mulțumi cu un colțișor, pe care l-ar folosi numai pentru 

noapte. În rest i-ar ajunge bucătăria sau șura. Numai micul ei fiu – care era bolnav – să aibă voie 

să rămână în odaia „caldă”! Poate că va ajuta și Dumnezeu, ca ea să capete de lucru undeva. 

Atunci problema locuinței ar fi mai ușor de reglementat. Așa că Tonja a rămas la bătrânul ei tată. 

Au venit multe nopți, pe care ea le-a petrecut veghind și plângând, pentru că în ciuda întregii 

căutări, n-a găsit nicăieri de lucru, deoarece nu era membră a Uniunii Sindicale Roșii. Mijloacele 

bănești neînsemnate, pe care le adusese cu ea, au fost consumate curând. Nu putea și nu avea 

voie să se aștepte ca bătrânul ei tată să-i hrănească. Ar fi fost nedrept. Atunci mai bine să 

flămânzească! În perioada aceasta grea, ea a strigat de multe ori către Dumnezeu după ajutor, 

dar părea că din nicio parte nu va veni ajutor. 

„Cum ajunsese Tonja într-un necaz așa de mare și de ce nu se îngrijea soțul ei de ea și de micul 

său fiu, Șurik?”, întreabă cititorul. Da, aceasta este o poveste tristă. G., soțul ei, era fiul unui 

preot rus. Și pentru că bolșevicii nu voiau să știe nimic despre Dumnezeu, îi omorau pe preoți 

sau îi trimiteau în exil. De aceea nu puteau să-l sufere bolșevicii nici pe G., cu toate că el personal 

nu era preot. Mereu și mereu îl suspectau ca dușman al statului. Dar pentru că muncea foarte 

harnic, corect și loial în meseria sa, mult timp n-au putut să-i arunce nimic în spinare. Dar n-au 

încetat să-i pună capcane și într-o zi au ajuns și la țintă. 

În acea zi, G. mergea, ca de obicei, la locul său de muncă. În birou era rece și plin de fum. El a 

criticat dezordinea. Era numai o remarcă nevinovată; dar ea a fost suficientă ca G. să fie etichetat 

drept contrarevoluționar. Deja câteva ore mai târziu a primit o citație la GPU, unde a fost învinuit 

de cele mai oribile lucruri. Toate au fost numai minciuni ordinare, pe care el a putut să le combată 

ușor. Dar aceasta nu l-a ajutat la nimic. El a fost imediat concediat din serviciu. A fost intentată 

o procedură judecătorească. Au apărut martori falși și l-au calomniat în modul cel mai scandalos. 
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Apoi a venit procesul public înscenat și G. a fost condamnat ca dușman al statului la cinci ani de 

muncă silnică. 

Doamnei Tonja și micului ei fiu, Șurik (nume de alint de la Alexander), le-a fost luată locuința, 

ca familiei unui dușman al statului, și astfel s-a făcut că într-o zi s-au văzut aruncați în stradă. Ce 

să se facă sărmana femeie? Nu-i rămânea nicio altă cale de ieșire, decât să-și vândă mobila și să 

caute refugiu la tatăl ei. Și cum stăteau lucrurile la bătrân, aceasta am auzit-o deja. 

Oare Dumnezeu o părăsise pe doamna Tonja? Nu. El aude chiar și strigătul corbilor tineri și face 

să le parvină hrana necesară. 

Ce Dumnezeul nostru-a creat, 

Tot El le și păstrează, 

Și peste toate, ne-ncetat, 

Cu haru-I guvernează. 

Aceasta a putut s-o experimenteze și doamna Tonja. 

„Mamă, nu mai avem chiar nimic de mâncare?”, a întrebat Șurik într-o dimineață. 

„Nu, băiatul meu, nu mai avem nimic.” 

„Dar atunci nu poți să cumperi ceva?” 

„Nu, nu mai am bani și nici bunicul nu ne poate da bani.” 

„Mamă, recent am fost la Warlamoff. Poștașul le-a adus bani. Nu ne poate aduce el bani și nouă?” 

„Ah, băiatul meu, noi nu avem pe nimeni care ne-ar putea trimite bani.” 

Trist, Șurik s-a așezat din nou în colț. 

După o vreme a început din nou să întrebe: 

„Și dacă Dumnezeu îi spune poștașului ca el să ne aducă bani, atunci putem să ne cumpărăm 

pâine?” 

Doamna Tonja și-a îmbrățișat micul fiu și și-a strivit o lacrimă din ochi. S-a făcut liniște în 

cameră. Atunci, cineva a bătut la ușă. A intrat poștașul și i-a înmânat doamnei Tonja o scrisoare. 

Ea a avut un șoc, când a văzut sigiliul băncii naționale a Reichului pe partea din spate. Oare ce 

să vrea banca Reichului de la ea? 

„Poștașul ne-a adus bani?”, a întrebat Șurik. 

„Nu, băiatul meu, numai o scrisoare.” 

Doamna Tonja a deschis scrisoarea și a citit. Nu voia să-și creadă ochilor. În scrisoare se putea 

citi în cuvinte scurte și sobre, că ea avea un credit în bancă, cu bani trimiși din străinătate și putea 

să-și cumpere de ei alimente și haine din magazinul Torgsin. Ar fi putut să chiuie de bucurie. 

Dumnezeu îi ascultase rugăciunea. Într-adevăr, nu era o sumă prea mare, dar ea învățase să 

trăiască modest. În plus, la Torgsin, unde puteai să cumperi numai pe devize, mărfurile erau 

foarte ieftine. Deci, doamna Tonja era aprovizionată pentru o perioadă mai lungă, împreună cu 

fiul ei. Suma ar ajunge chiar și ca ea să poată să-i trimită iubitului ei soț, de Crăciun, un pachețel 

cu alimente și așa mai departe. Ea și-a îmbrățișat năvalnic băiatul. 

„Șurik, acum am fost ajutați. Mulțumire fie adusă lui Dumnezeu! Unchiul B., care a lucrat pe 

vremuri împreună cu tăticul tău și care în 1929 a fugit în străinătate, ne-a trimis bani.” 
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„Vezi, mamă”, a spus micuțul, „doar am spus că poștașul trebuie să ne aducă și nouă bani, dacă 

așa vrea Dumnezeu!” 

Apoi, când după o vreme mai lungă iarăși au sosit bani, mama a putut să cumpere pantofi pentru 

băiatul ei și chiar pentru tăticul lui, de care amândoi aveau urgent nevoie. 

Nu mult după aceea, doamna Tonja a găsit de lucru, și chiar într-un mod atât de ciudat, încât ea 

a trebuit să mărturisească: „Numai Dumnezeu poate să ajute așa!” 

Isus le-a spus ucenicilor Săi: „De aceea vă spun: Nu vă îngrijorați pentru viață, ce să 

mâncați, nici pentru trup, ce să îmbrăcați. Priviți cu atenție corbii, că nu seamănă, nici nu 

seceră, nu au cămară, nici grânar, și Dumnezeu îi hrănește. Cu cât mai de preț sunteți voi 

decât păsările!” (Luca 12.22,24.) 

 

Titlul original: „Wo die Not am größten, ist Gottes Hilfe am nächsten” 

din Samenkörner (Neue Folge 31) 1937, pag. 302-306. 


